从案例看重庆成都"双核"联动发展成果

核心 提示

2020年1月3日,习近平总书记在中央财经委员会第六次会议上 作出推动成渝地区双城经济圈建设重大决策部署,会议指出强化重庆 和成都的中心城市带动作用。

2021年10月,中共中央、国务院印发《成渝地区双城经济圈建设规 划纲要》,纲要提出:到2025年,重庆、成都作为国家中心城市的发展能 级显著提升,区域带动力和国际竞争力明显增强;到2035年,重庆、成 都进入现代化国际都市行列。

2021年12月,重庆四川党政联席会议第四次会议强调,要进一步

做强"双核",不断提升重庆主城都市区和成都市的发展能级,增强核心 功能和辐射作用。成都市党政代表团来渝考察期间,重庆、成都签订 《落实成渝地区双城经济圈建设重大决策部署唱好双城记建强都市圈 战略合作协议》及5个子协议,将"双核"联动工作引向深入。

两年来,川渝蓉三方认真落实党中央重大决策部署,推动成渝共建 领域重点任务清单化、事项化实施。本报从各领域各层面选取具有代 表性的案例和数据进行报道,展现"双核"联动在推动成渝地区双城经 济圈建设中的责任与担当。

两江新区与天府新区 七方面合作成果初昂

本报讯 (记者 陈国栋 实习生 卞立 成)6月23日一大早,两汀新区数字经济产业 园一家科技公司的负责人来到两江新区政务 大厅川渝通办窗口,办理在四川成都开办分公 司的相关手续, 业务很快办结。而在以前, 办 理这种业务还得重庆、成都两头跑。

近年来,两江新区与四川天府新区深化合 作,企业和群众感受到了实实在在的便捷。两 汀新区有关负责人告诉记者,自两地开展合作 以来,七方面成果已经显现,主要体现在双方 携手示范带动、推动企业复工复产、互联互通、 组建产业联盟、举办活动、互学互鉴、辐射带动

如在企业复工复产方面,新冠疫情期间, 两江新区和四川天府新区共同应对重点产业 企业用工、配件短缺等问题,推动企业间相互

本报讯 (记者 何春阳)长在城市遮阳

地,开出绚烂小黄花。近日,在重庆中心城区

不少大桥下,一大片"过路黄"正悄然绽放。这

得益于位于西部(重庆)科学城的"川渝共建乡

土植物种质创新与利用重庆市重点实验室"开

展的耐阴观花地被植物应用示范项目。目前,

包括"过路黄"在内的8种乡土耐阴观花地被

解到,自成渝地区双城经济圈建设以来,成渝

双方联合开展技术攻关,推动一批重大科技基

础设施、重点实验室、高能级创新平台加速建

设并投用,为加快建设成渝综合性科学中心提

6月24日,记者从西部(重庆)科学城了

植物,已在重庆中心城区的绿地中应用示范。

合力建设成渝

综合性科学中心

配套、共渡难关。

在组建产业联盟方面,双方推动建立成渝 地区双城经济圈汽车、电子信息、协同创新、会 展产业、现代金融、数字经济、总部经济、生物 医药八大产业准舰联盟,推动做强做大两大国 家级新区的旗舰产业和主导产业集群。目前, 八大联盟分别印发了实施方案,并召开了约 400家聚集入盟企业的第一次联盟大会。

在城市建设互学互鉴方面,双方共建两条 示范大道,在两江新区建设"天府路",在天府 新区建设"两江路",分别展示智慧城市和公园 城市理念,道路周边集聚相关总部、机构和企

在联动提升辐射带动能力方面,两江软件 园与成都高新区天府软件园签订《共促软件产 业发展合作协议》,双方开展了全方位合作。

微电子产业技术研究院由西永微电园公

司与电子科技大学合作共建。该研究院以国

家级示范性微电子学院、电子薄膜与集成器件

国家重点实验室等国家级平台为基础,围绕电

子科技大学优势学科,结合西永微电园产业基

础,形成微系统集成加工与测试、数模混合信

号芯片及SoC系统、功率半导体、微波毫米波

系统四大研究方向,如今已拥有5个国家级杰

出人才领衔的科研团队,获批重庆市新型高端

下一步将在已签署战略合作协议的基础上,通

过联合出台行动方案等措施,推动共建事项清

西部(重庆)科学城有关负责人介绍,双方

研发机构和博士后科研工作站。

单化、项目化实施。

"双核"联动 成效品著

加快共建国际性综合交通枢纽

- ●今年1─5月,重庆江北机场、成 都双流机场旅客吞吐量分列全国第二、 第三, 货邮量均保持全国前十
- ●中欧班列(成渝)今年1-5月联

2 加快共建世界级先进制造业集群

●推动培育世界级汽车产业集群,两地300余家零部件企业参与对方 整车配套,协同建设成渝氢走廊、电走廊,投营氢燃料电池汽车440辆

加快共建西部科学城

- ●共建具有全国影响力的科技创新中心重大项目正加快实施,40个项 目涉及总投资1054.5亿元
- ●重庆高新区、成都高新区牵头12家国家级高新区、26家省(市)级高 新区建立协同创新战略联盟

4 加快共建西部金融中心

●推动功能性金融机构布局成渝,共同争取4项外债便利化试点落地

加快共建现代化国际都市

- ●39项便捷生活行动任务和311项政务服务"川渝通办"事项持续落地
- ●协同推动三甲公立综合医院16项临床检验、41项医学影像检查开展

●今年1—5月成渝两地参保人员跨省异地就 医直接结算46.3万人次、同比增长212%

> 资料来源:市发展改革委 资料整理:记者申晓佳 制图/丁龙





供有力支撑。

成渝生态环境部门 共护巴山蜀水美丽画卷

本报讯 (记者 王亚同)不久前,来自四 川成都的专家廖嘉玲与重庆相关专家一起,参 加了荣昌国家级高新区总体规划的环评技术 审查。专家互用共享,参与规划环评审查、建 设项目环评审批等,在重庆、成都两地生态环 境部门已成为常态。

推动成渝地区双城经济圈建设,生态环境 保护不可或缺。围绕共担上游责任、共同筑牢 长江上游生态屏障,成渝两地紧紧围绕热点、 难点、重点问题,共商环境管理、共促绿色发 展,有效提升生态环境治理能力,努力探索绿 色低碳转型之路。

2020年7月,重庆市生态环境局与成都 市生态环境局签订战略合作协议,从加强生 态环境保护规划协作、强化大气污染防治联 动、推动环境执法与应急互动等多方面深化 交流合作,启动了两地共护巴山蜀水美丽画 卷的新篇章。两地区县生态环境部门的联动 合作更加紧密,合作领域持续拓展,成效逐渐

两年多来,重庆、成都两地生态环境部

门把成渝地区双城经济圈生态共建环境共 保作为重要内容纳入"十四五"生态环境保 护规划,在规划环评审查、 建设项目环评审批中,依 托国家环境影响评价专 家库平台,两地专家互 用共享90余次。此 外,两地生态环境监 测、科学研究机构 还共同参与 2021年冬季成 渝地区 PM25 污染联合同 步观测项目, 两地环境执

卷 评 审、交叉 稽查等事项达 成具体合作举措。

法部门就联 合执法、案





成渝班列助力两地 更好融入国内国际双循环

本报讯 (记者 何春阳)6月21日,52个 装有建材、粮油等价值300万元的集装箱,在江 津区珞璜小南垭铁路物流中心完成集结,顺利 搭上江津至成都青白江的货运班列。与过去 公路运输相比,单箱运输成本节约500元以上。

为进一步优化成渝地区资源配置,填补两 地直达货运班列空白,今年5月19日,成渝地 区双城经济圈货运班列(以下简称成渝班列) 发出首趟列车。

江津区相关负责人称,成渝班列不仅可以 强化两地之间的物流协作、产业协同、经贸合 作,还可以紧密衔接西部陆海新通道、中欧班 列和长江黄金水道,对接渝沪、渝深、渝甬、渝 新等国内铁路货运通道,助力两地更好融入国 内国际双循环。下一步,江津临港产业城将加 强与成都国际陆港的合作,加快实现成渝班列 双向常态化开行,力争2022年全年开行100 列,运输货物超5000标箱。

"跨省通办"让政务事项 办理过程越来越便捷

本报讯 (首席记者 周尤)四川省武侯 区的企业家在网上申请"跨省通办"业务后,从 沙坪坝区政务服务大厅的自助服务一体机上, 就可以打印出加盖公章为"成都市武侯区行政 审批局"的营业执照。

一年半前,沙坪坝区与成都武侯区签订了 《"跨省通办"政务服务战略合作协议》,并以开 办企业为突破口推动事项实际落地。一年半 后的今天,在沙坪坝区实现川渝通办的事项越 来越多,办理过程越来越便捷,老百姓的获得 感幸福感更强了。

为打通服务的"最后一公里",沙坪坝区在 "7×24"小时自助服务专厅建设的基础上,在 重庆西站、三峡广场以及部分街道和行政村等 人流聚集区域,首批投放11台自助服务一体 机,延伸服务链条,推动"跨省通办"就近办。

2020年1月3日

习近平总书记在中央财经委员会第六 次会议上作出推动成渝地区双城经济圈建 设重大决策部署 会议指出强化重庆和成 都的中心城市带动作用

2020年10月16日

中央政治局召开会议审议《成渝地区 双城经济圈建设规划纲要》,会议强调要突 出重庆、成都两个中心城市的协同带动。 会议要求处理好中心和区域的关系,着力 提升重庆主城和成都的发展能级和综合竞 争力,推动城市发展由外延扩展向内涵提 升转变,以点带面、均衡发展,同周边市具 形成一体化发展的都市圈

2021年5月27日

推动成渝地区双城经济圈建设重庆四 川党政联席会议第三次会议在重庆市永川 区召开。会议听取了《加强重庆成都"双 核"联动引领带动成渝地区双城经济圈建 设行动方案》有关情况的说明

2021年10月20日

中共中央、国务院印发《成渝地区双城 经济圈建设规划纲要》。纲要要求强化重庆 和成都中心城市带动作用,引领带动成渝地 区统筹协同发展。到2025年,重庆、成都作 为国家中心城市的发展能级显著提升,区域 带动力和国际竞争力明显增强;到2035年。 重庆、成都进入现代化国际都市行列

2021年11月22日

推动成渝地区双城经济圈建设重庆四 川常务副省市长协调会议第四次会议以视 频方式召开。会议听取了成都市政府关于 在川渝合作机制下推动重庆成都"双核"联 动工作情况的汇报

2021年12月14日

推动成渝地区双城经济圈建设重庆四 川党政联席会议第四次会议在四川省宜宾 市召开。会议强调要进一步做强"双核", 不断提升重庆主城都市区和成都市的发展 能级,增强核心功能和辐射作用

● 2021年12月17日—18日

成都市党政代表团来渝考察。双方签 署《落实成渝地区双城经济圈建设重大决 策部署唱好双城记建强都市圈战略合作协 议》以及5个子协议

● 2022年3月7日

重庆市、四川省及成都市三方发展改 革部门牵头组建推动成渝地区双城经济圈 建设"双核"联动专项工作组,两地三方科 技、经济信息、规划自然资源、交通、商务、 文化旅游、金融监管等部门为成员单位

● 2022年4月28日

推动成渝地区双城经济圈建设"双核" 联动专项工作组以视频连线方式召开第一 次会议,听取"双核"联动工作推进情况汇 报,审议"双核"联动专项工作组工作规则和 年度重点任务,安排部署下阶段重点工作

● 2022年6月18日

推动成渝地区双城经济圈建设重庆四 川常务副省市长协调会议第五次会议以视 频方式召开。会议听取了成都市政府关于 深入推进"双核"联动工作情况的汇报

● 2022年6月24日

重庆市推动成渝地区双城经济圈建设 领导小组召开会议。会议强调要推进重庆 主城都市区和成都市"双城"联动联建,切实 增强产业引领、科技创新、门户枢纽、综合服 务等核心功能,发挥好两个中心城市带动作 用,更好支撑引领双城经济圈高质量发展。

> 资料来源:市发展改革委 资料整理:记者申晓佳